互联网 16年: 网络文化成为主导力量

-2010中国互联网大会侧记

本报记者 周志军

39.5%。其中国产网络游戏规模

截至今年,互联网进入中国 已经16个年头。作为一个新兴的 科技创新领域,互联网产业对加快 整个国家的现代化进程产生了巨大 的积极作用。8月17日至19日,主 题为"服务——网络价值之本、绿 色——网络发展之道"的2010中 国互联网大会在北京国际会议中 心召开。为期3天的大会中,来自 政府部门、行业协会和企业的与 会者,从不同角度分析了互联网 在推动我国经济社会发展中的重 要作用,其中,网络文化成为与会 者关注和探讨的焦点。

全社会网络文化活力迸发

本次互联网大会,国务院新 闻办公室副主任钱小芊做了题为 《努力在社会主义文化大发展大 繁荣中展现网络文化建设发展的 新面貌》的发言,发言中他指出: 我国网络文化正在讲入一个新的 重要发展阶段,主要体现在四个 方面:一是三网融合取得新的进 展。二是移动互联网的快速发 展。三是电子商务表现突出。据 商务部统计,2009年中国电子商 务交易额超过3.6万亿元,越来越 多的企业在互联网上找到了发展 商机,也成为越来越多的网民生 活中的重要组成部分。四是网络 新技术、新业务蓬勃发展,移动搜 索、视频分享、社交网络发展势头 良好,受到广泛欢迎,使我国互联 网的发展充满活力。他表示,我 国互联网快速发展,全社会网络 文化创造活动竞相迸发,为人民 群众提供了丰富多彩的精神文化 产品,2008年爆发的经济危机使 世界经济遭遇惨痛,但是我国的 网络文化产业依然保持着快速增 长,这充分反映了我国网络文化 的发展活力以及我国文化在促进 经济调整及转变经济增长方式中

本报讯 时下,有关网络遗

产的话题,已在国外催生出一个

新型的网络商业模式,即"网络遗

产继承"服务,一批为客户代理保

管网络遗产的专业网站应运而 生。这些网站为客户提供遗嘱类

文档、个人信息账号、保密文件保

之一。人们通过注册成为该网站

会员,在缴纳年费的条件下,可享

受密码托管、网络内容备份等服

务。使用者可把包括电子邮件、

照片、社交网站等一切网络账户

和密码"放进"这个"保险箱"。网

络账户可分别指定"受益人",以

理网络身后事的网站。会员可以

写下一封电子邮件,里面有想和

亲人朋友说的话,然后将这封电

子邮件传给"死亡开关"。网站会

定期发邮件给会员,以确认对方

是否还活着。如果有一天,会员

"死亡开关"也是一个专门料

便用户过世后,有人能"继承"。

"遗产守护者"网站便是其中

存以及认证发送信息的服务。

动感地带

工业和信息化部有关负责人 在大会发言中也表示,随着产业 经济规模的稳步增长,互联网已 成为推动中国经济发展的重要力 量,并成为文化传播的重要渠道。 互联网以其技术应用的开放性、交 互性、自主性等内在特点,大大改 变了文化的创作、生产、传播和消 费方式,不仅成为海量的信息传播 站,而且逐渐演化成为重要的文化 作品创作平台、文化产品生产平台 和文化消费平台,促进了网络文化 这一新兴文化的形成和发展,在互 联网条件下,文化沟通力和文化影 响力大大提升。

E-mail:zhouzj2008@sohu.com 电话:010-64291141

网络文化正在成为主导

的确,随着我国网络文化的 持续性繁荣发展,不仅大大丰富 了人民群众的精神文化产品,提 升了文化沟通和文化影响力的速 度及广度,而且对推动社会经济 的发展以及经济结构的转型产生 了不容小觑的作用。

8月18日,作为本次互联网大 会重要的分论坛之一,2010网络 文化产业高层论坛上,来自中国 移动、腾讯、麒麟网等多家网络文 化行业的领先企业代表,就网络 文化的中国制造、中国创造、中小 网络文化企业发展等议题发表了 精彩的观点。

文化部文化市场司副司长庹 祖海在论坛发言时指出,目前, 网络游戏、网络动漫、网络视频、 网络文学等新兴的网络文化业 正逐渐形成新的商业模式,网 络文化已经成为主流文化的重 要组成部分,网络文化产业正 成为推动中国文化产业创新发 展的重要生力军。

根据文化部最新发布的统计 数据显示,2009年我国网络文化 市场规模进一步扩大,网络游戏 市场规模达258亿元,同比增长

不再按时回复邮件,网站就会在

接下来的一段时间内发送更多的

确认邮件,如果仍不回复,该会员

就会被"死亡开关"假定为死亡或

生命垂危。会员之前存在那里的

电子邮件就会被发送给指定的对

外,部分主流社交网站也在升级

相关方面的服务。日前,美国知

名的社交网站"推特"发布了一项

有关用户去世后如何外理账号的

条款。它规定,亲属在提供账号

持有者已去世以及他们有权处理

后事的证据后,可以选择删除或

"脸谱"也曾公布过类似的条款。

该网站系统关于去世用户账户有

两种可选对策:要么删除账户,要

么保留账户供"缅怀"之用。这意

味着逝者的账户依然存在于网站

的系统中,而且其他用户还可以

到其留言墙上留言。 (莫默)

去年,美国最大的社交网站

除保管网络遗产的专业网站

达到157.8亿元,占整体网络游 戏规模61.2%,同比增长41.9%。 网络游戏用户突破2.65亿,其中 有效付费用户达1.28亿。网络 音乐市场齐头并进,2009年我国 网络音乐总体市场规模达到

20.1亿元。

同时,随着三网融合的推进 和物联网、云计算等进入技术研 发和运用阶段,网络文化产业也 正不断地向其他产业延伸渗透, 电子阅读器等阅读终端的技术升 级和不断普及,使得网络文化应 用与数字科技完美结合,拉动了 相关市场的进一步成长。"三网融 合将使视频网站的用户规模和业 务规模都有望迅速扩大。"优酷网 CEO古永锵说。凤凰网首席执行 官刘爽也认为:"三网融合将使传 统媒体介质弱化,而对新媒体来 说则是浴火重生的机会。"据他 称,目前,凤凰网已经开始布局三 网融合,其视频客户端的下载非 常活跃,无线阅读业务也呈现出 成倍增长的发展态势。

与会的业内人士认为,随着三 网融合时代的到来,网络文化领域 的各行各业要做好充分的准备。 "网络文化企业应更多地承担起中 国文化体制改革和创新发展的重 任。要想使企业走得好、走得远, 真正发挥技术、资金和体制机制的 优势,就必须抓住目前的难得机 遇,以先进的技术和体制机制为基 础,以宣传优秀的网络文化内容为

核心,以提升产品的文化价值内涵 为重点,形成具有影响力的网络文 化品牌,从而促进网络文化健康、 可持续发展。"庹祖海说。

建设绿色互联

互联网是一个开放的世界, 但"没有规矩,不成方圆",虚拟的 互联网也并非完全的自由地带。 网络犯罪有恃无恐、网络谣言蛊 惑人心、网络色情泛滥成灾、网络 欺诈层出不穷,很多现实案例已 经表明,互联网上一旦出现法律 和监管上的真空,国家安全、信息 安全、电子商务、个人隐私、未成 年保护等合法行为、合法权益、合 理诉求必将遭受冲击和破坏。

作为此次互联网大会的主 题之一—"绿色",自然成为各 方在探讨网络文化建设时必然 要涉及的关键点之一。中国互 联网协会常务副理事长高新民 认为,在互联网中"绿色"所包含 的意思主要是网络安全、健康和 诚信问题,随着互联网的普及, 互联网安全形势的更加严峻,保 障网络安全和诚信的工作也显

据中国互联网络信息中心 主任毛伟介绍,去年12月至今 年7月,中国反钓鱼网站联盟受 理的投诉达12万起,半年内受 到木马攻击的网民超过40%, 账号被窃取的网民也超过 30%,以虚假网络身份为核心的 新型网络犯罪日益猖獗。网络 违法违规行为的泛滥不仅给网 的用户,而很多基于网络的新应 用、新服务也会因为受到信用危 机的影响而难以推广。

依法管理互联网已成国际 惯例。与会人士普遍认为,只有

联网管理者是一个极大的挑战, 调,不管是从管理的角度看,还是

民带来巨大的经济损失,也已经 成为严重的社会问题。"网民一 旦对网站失去信任之后,就会退 出这个网站。"毛伟指出,信任危 机使得守法商家无法获得自己

明确互联网法律保护什么,禁止 什么,明确互联网主体参与者的 权利和义务,才能保障网络文化 健康、有序、快速地发展;只有让 法律法规适应日新月异的互联 网技术发展,依法管理好互联 网,才能让网民安全使用互联 网,共享网络科技进步带来的硕 本届大会微博等网络新应用

也是现场互动中的亮点之一。"和 大多数网络新应用一样,微博就 像原子世界中那些最活泼的化学 元素一样,天生具有缺乏稳定性、 难以控制的特征。这种特征对互 同时给众多企业的互联网舆情管 理带来了巨大的挑战。"缔元信互 联网数据技术公司副总裁梅涛强 从网络新兴的商业化应用模式的 角度看,加强相关领域的技术创 新,对实现合理有效的管理都至

博客连线

商业模式不等于挣钱模式

就互联网的商业模式来 说,如果刚开始想不清楚该怎 么挣钱并不重要。不要一开始 就从产业高度去思考,比如3G 流行了,我能在3G中占有什么 样的地位,这种做法是从上往下 走,离用户太远;也不要从资源 方面考虑,比如是否跟某个运营 商打过交道。从我的投资经验 来看,这种做事方式成功的概率 都很低。实际上,你需要的就是 做一个判断:是不是给某些用户 提供了一种有价值的服务,这种 有价值的服务又让用户很喜欢, 很有黏性。如果答案是肯定的, 这个事情就一定有戏。至于怎 么挣钱要在做的过程中才能知 道,因为商业模式不是想出来 的,是做出来的,而且创新模式 是需要不断调整的。

很多人把商业模式狭义地 等同于挣钱模式。我的理解是, 商业模式是一个复合概念,它应 该分成几个环节。第一,当你刚 开始创业的时候要构建一个商 一个战略,这个战略就是你要做 略,或者叫产品模式;第二,用户 模式,你要回答瞄准的是什么样

值的东西;第三,市场模式,在市 场中,你将怎么定位自己,用什 么样的行销模式去推广;第四, 当你有很多用户的时候,可能才 去想怎么把用户转换成收入,这 才是收入模式。

上述几步合起来才构成一 个完整的商业模式。在很多公司 的早期,商业模式更多的是产品 模式和用户模式,但是很多人往 往在这时就质问该怎么挣钱。我 自己做投资,也有幸投了一些不错 的企业。这些企业无人问津,就是 因为大家看不清楚该怎么挣钱 我对投资对象的判断标准很简单。 是不是有人用,用户是否喜爱。这 个标准有时候可以坚定你做事的 信心,甭管别人怎么说三道四,只 要你自己相信这事有价值

但是今天的中国互联网,基 本上没有小公司什么机会了。-些大公司什么都做,而且经常抄 袭其他小公司的产品。在这种情 况下,如果要说中国互联网创业还 去颠覆别人。大家一窝蜂去做这个 事情的时候,就要想想我能不能逆 向做,就是一定要与众不同。当然 颠覆不是说就一定能成功,可是如 果不颠覆、不创新,就一定不成功

网络发达了,朋友少了

友"给淹没了,与此同时,也在 改变我们友谊的方式,面对面 的聊天正在让位于发手机短信 和网络电子讯息。人们似乎更 偏好电子交流方式,而不愿诉 诸打电话等途径。朋友的小圈 子正在被数以百计的社交网站 所侵蚀。越来越多的研究显 示,人们关于友谊的概念可能 正在进入一个危机阶段。

随着网络世界的崛起,人 该报告称,大约一半的英国人 认为他们生活在一个更加孤独 他们的家人更亲密地生活在一 起,但社会趋势却迫使他们在 相距更远的地方生活。根据伦 敦进行的一项调查,有2/5的受 访者表示,他们正在逐渐远离 自己最亲密的朋友。"我们有着 很多熟人,但却没有几个人能

美国社会学家在更大的规 模上追踪了有关趋势。发表在 《美国社会学评论》上的报告称 通常美国人仅有两名亲密朋友 而有1/4的美国人根本没有亲 密朋友。加利福尼亚南部大学 和多伦多大学都有学者提到"美 出的恐慌"。但是注意他们使用 的词语——"社会联络",这同亲 密的友谊不是一回事。虽然社 交网站和同类事物在大幅增 一个因素却是,它们带来的这 种社会联系的品质如何。

然而我们知道,在培养人际 间的深刻关系方面,少即是多 要建立联系可能只需在屏幕上点 击一下,但培育深厚的友谊需要 更多努力。我们或许可以得出这 样一个常识性结论,正如网络新 词"加为朋友"本身暗示的那样 在网络上将某某"加为朋友"的做 法只会培育出肤浅的关系

——马克·弗农(美国)

■8月25日,"精彩世博——中国首届3D图片展"在上海图书馆开幕。 该展览分为传奇篇、璀璨篇、快乐篇、收获篇4个篇章,120多幅照片,全景式地 展现了世博园区建设、布展工作以及上海世博会的精彩之处。

据悉,由上海炫伍数字科技有限公司提供技术支持的这届3D图片 展,依托新华社海量新闻图片资源,将数码摄影与3D技术相融合,使新闻 照片中的各类场景元素跃然眼前。图为几名世博会志愿者在图片展预展 期间欣赏3D世博图片。 新华社记者 裴 鑫 摄



侦探通过修改手机密码获取 个人信息,甚至通过手机定位锁 定使用者的位置,这些一般人只 能在电影大片中才会看到的情节 已成为现实:北京市朝阳区法院 正审理一起"私家侦探"敲诈勒索 案,根据检方指控,这些"私家侦 探"非法获取的许多个人信息,竟 然源自中国移动、中国联通等电 信运营企业的员工。

原本应该被严格保密的手机 用户个人信息,竟然沦为电信企 业"内鬼"牟利的商品。这一案件 的出现,使公民个人信息泄露问 题再次成为公众关注的焦点。

电信"内鬼"浮出水面

年至2007年间在北京注册成立了 东方亨特商务调查中心等5家调 查公司,他们利用非法获取的个 人信息,从事讨债业务和婚姻调 查等活动。在此期间,一名受害 人因手机通话记录和基本信息被 泄露,最终被仇家杀害于家门口。

据张氏兄弟交代,他们获取 的许多个人信息,都来源于电信 运营企业的员工,从而使电信"内

28岁的张宁事发前为中国移 动北京公司客户服务中心亦庄区 域中心员工,负责对公司接线所 用电脑的维修及日常维护工作。 从2008年初至2008年10月被捕, 张宁帮助一个叫林涛的男子修改 过100多个全球通手机号的客服

息,包括姓名、身份证号、住址、联 系电话等。后者将这些个人信息 出售,并经层层转手,最后落入 "私家侦探"手中。

进行用户客服密码修改不需要知 道原密码,修改之后原密码即作 废,这种操作非常简单。每次他 都是在客服大厅随便找一台客服 用的电脑,对密码进行修改。张 宁说,应林涛的要求,他将偷改后 的客服密码全部设置为6个"0", 有了密码就可以随意查询机主的 通话记录。张宁修改密码后的信 息由林涛转给一名叫李磊的男 子,再转到张荣涛手中,并在调查 公司之间流转。其中,林涛和李 磊均曾在中国移动工作。

另一名"内鬼"唐纳宇事发前 在中国联通北京分公司工作,主 要从事网络设备维护。第三名 "内鬼"吴晓晨是原中国网通公司

贩卖个人信息非法敛财

这些电信员工明明知道用户 个人信息会被用于不法的事情,为 什么还铤而走险倒卖用户信息呢? 唐纳宇说,他的朋友卢哲新

话单时,明确表示每次帮忙后会 给他一笔辛苦费。唐纳宇总共向 卢哲新提供了100多个电话的信 据张宁透露,通过内部系统 息清单,获利2万余元。而卢哲新 再把这些电话信息以每个300元 到400元的价格卖给"调查公司"。

> 无独有偶。吴晓晨从2007年 4月开始帮张荣浩查网通电话信 息,每次查好后他就通过电子邮 件或者直接送到张荣浩的公司, 按照每单100元卖给对方。一直 到2008年6月,吴晓晨从张荣浩 处共获利1万多元。

为其提供原中国网通用户的个人 信息,一边从张荣涛那里购买中 国移动用户的个人信息,每条信 息价格从800元到1000元不等。 然后他再以每个信息加价50元到 100元,卖给另一个经营"调查公 司"的戴某。吴晓晨从张荣涛处 购买的中国移动通话记录正是林 涛、李磊提供的,这两人通过向张 荣涛出售移动用户信息分别获利

吴晓晨交代,他还曾经从卢 哲新那里买过联通用户的信息, 每条信息平均500元左右,然后再

找他帮忙调阅手机用户的详细通 转卖给一个叫"王姐"的人。通过 倒卖这些个人信息,吴晓晨共获 利四五万元。2008年10月初,尝 到"甜头"的吴晓晨甚至自己在北 京朝阳区开了一家"调查公司"。

谁出卖了我们的个人信息

新华社记者 李京华 公 磊

—电信员工买卖手机个人信息案追踪

就这样,为了获得不义之财, 电信企业的"内鬼"和"私家侦探" 相互勾结,并形成了一个利益链 条。在这个链条上,原本是应该被 严格保密的公民个人信息成为"商 品",变成不法分子敛财的工具。

电信企业内部监管亟待加强

一些电信员工充当"内鬼"盗 认识张荣涛后,吴晓晨一边 卖手机个人信息,折射出电信运 营企业内部的一些监管漏洞。

据了解,几大电信运营商与 员工签订劳动合同时都会签署相 关协议,严禁员工对外泄露客户 个人信息。但电信企业显然没有 严格执行监管措施,也没有充分 重视对员工的教育,从而为不法 分子提供了可乘之机。

北京市朝阳区法院有关人士 表示,从该案看,电信营业大厅和 维护室的电脑,竟然随时可以被 用来调取信息,说明电信内部一 些环节的监管失控;用户个人信 息轻易就被盗卖,则暴露出部分 员工法律意识淡薄。

张宁坦言,对于移动公司是 否有员工随便查阅客户信息、修 改密码的规定,他本人不太清楚, 他也没有参加过相关培训。

电信运营企业在对用户信息 保密方面的设置也不完善,比如修 改手机密码即可调取电话清单,就 较容易为泄露信息提供条件。

同样值得关注的是,根据张 荣涛等被告人供述,做"调查公 司"最重要的就是信息来源问 题,而"调查公司"获得个人电 话、户籍、车辆、出入境、银行存 款等信息的另一条重要途径就 是网上QQ群。这些QQ群里 的成员由全国各地的"私家侦 探"组成,这些人掌握各种信息 资源,通过 QQ 群建立联系,互 买信息,互相获利,成为个人信 息传播的集散地。审理此案的 法官表示,对该类网络联盟的监 管应予重视。

这一案件还暴露出网络广告 监管的不力。审理法官说:"'调 查公司'在网上公开招聘电信、公 安人员为其提供信息,成为电信、 公安等极少数人员违法犯罪的诱 因和联络途径,亟待引起重视。"

北京信息化水平全国第一 本报讯 中国社科院近日发 8000万左右。与此同时,中国农

"网络遗产继承"服务兴起

布的《2010年信息化蓝皮书》(以 下简称《蓝皮书》)显示,截至去 年底,中国网民数量已达3.84亿 人,连续数年位列全球之首。而 北京的信息化水平稳居全国第 一的位置。

中国的互联网发展呈现急遽增长 的态势,每年增加的网民数在 据榜首。

村网民规模首次突破1亿。

《蓝皮书》显示,从地区信息 资源的掌握和信息技术的应用情 况、信息产业从业人数占总就业 人数百分比、在校大学生占总人 口比重、居民信息通信技术消费 《蓝皮书》指出,2006年以后, 能力和通信行业对 GDP 的贡献 来看,北京多项指标7年中一直占

全球首款"有线手机"问世

本报讯 近日,全球首款"有 让双手得到解放。 线手机"在美国纽约时代广场路 透社大屏幕首次亮相。据生产商 英普透露,该有线手机比其他手 机多了一个"内置伸缩耳机"(模 块)。当接打电话时,只需从手机 中直接拉出内置耳机和耳机线, 通话完毕后,耳机和耳机线又可 自动收回到手机内。这样,不仅 使头部远离了手机辐射,同时还

该公司表示,这款内置伸缩 耳机模块看似简单,实则科技含 量极高。他们历时5年汇集世界 多国科技专家,突破了普通耳机 线只能收卷几百次即会断裂的瓶 颈,使之达到能收卷几万次的使 用寿命要求。预计此技术未来还 将扩展到IPAD、笔记本电脑或 MP4、MP5等。 (杨 雯)

张荣浩、张荣涛兄弟于2004

鬼"首次暴露出来。

密码,并提供了几十名机主的信